
   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

 
ATA DA 16ª SESSÃO, EM 02 DE JULHO DE 2021 

 

SESSÃO DE JULGAMENTO 

 

Presidência do Excelentíssimo Senhor Desembargador Tito 

Campos de Paula. Secretariada pela Doutora Danielle Cidade 

Morgado Maemura, nos termos do art. 47, I, do Regulamento da 

Secretaria deste Tribunal. Presentes os Senhores Julgadores: 

Desembargador Vitor Roberto Silva, Thiago Paiva dos Santos, 

Desembargador Federal Fernando Quadros da Silva e Roberto 

Ribas Tavarnaro. Presente a Procuradora Regional Eleitoral Eloísa 

Helena Machado. Às catorze horas foi aberta a Sessão, lidas e 

aprovadas as Atas da 15ª Sessão Presencial, 29ª, 30ª, 31ª e 32ª 

Sessões Virtuais. 

 

Iniciados os trabalhos, o Excelentíssimo Senhor Presidente 

anunciou que os atos de homenagem de despedida da Corte ao 

Excelentíssimo Senhor Desembargador Fernando Quadros da 

Silva, foram programados para ocorrer nesta data, às 15h00. 

 

JULGAMENTOS 

PROCESSO JUDICIAL ELETRÔNICO 

 

RECURSO ELEITORAL Nº0600287-57.2020.6.16.0001 

PROCEDÊNCIA: CURITIBA/ PR 

RELATOR: DES. FERNANDO QUADROS DA SILVA 

RECORRENTE: ELEICAO 2020 CAROLINE SURIAN RIBEIRO 

PASSOS DE ABREU VEREADOR  

RECORRENTE: CAROLINE SURIAN RIBEIRO PASSOS DE 

ABREU 

ADVOGADO: HORACIO MONTESCHIO  

ADVOGADO: FERNANDO GUSTAVO KNOERR  

ADVOGADA: VIVIANE COELHO DE SELLOS KNOERR 

RECORRIDO: JUÍZO DA 001ª ZONA ELEITORAL DE CURITIBA 

PR  

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, 

e, no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto do 

Relator. 

  

RECURSO ELEITORAL  Nº0600514-35.2020.6.16.0199 

PROCEDÊNCIA: TIJUCAS DO SUL/ PR 

RELATOR: DES. VITOR ROBERTO SILVA 
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RECORRENTE: ELEICAO 2020 JOSE ALTAIR MOREIRA 

PREFEITO 

RECORRENTE: JOSE ALTAIR MOREIRA 

RECORRENTE: ELEICAO 2020 CLAUDEMIR PEREIRA DA 

ROCHA VICE-PREFEITO  

RECORRENTE: CLAUDEMIR PEREIRA DA ROCHA  

ADVOGADO: EDUARDO FULGENCIO JANSEN  

RECORRIDO: JUÍZO DA 199ª ZONA ELEITORAL DE SÃO JOSÉ 

DOS PINHAIS PR 

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, 

e, no mérito, deu-lhe provimento, nos termos do voto do Relator. 

Sustentação oral do advogado Eduardo Fulgêncio Jansen. 

 

RECURSO ELEITORAL  Nº0600671-08.2020.6.16.0005 

PROCEDÊNCIA: PARANAGUÁ/ PR 

RELATOR: DES. VITOR ROBERTO SILVA  

RECORRENTE: ELEICAO 2020 NILO RIBEIRO MONTEIRO 

VEREADOR  

RECORRENTE: NILO RIBEIRO MONTEIRO 

ADVOGADO: LUIZ GUSTAVO DE ANDRADE  

ADVOGADO: LUIZ FERNANDO ZORNIG FILHO  

ADVOGADO: VALMOR ANTONIO PADILHA FILHO  

ADVOGADO: DANIEL MEDEIROS TEIXEIRA  

ADVOGADO: MARCO AURELIO PEREIRA MACHADO 

ADVOGADA: MIRIAM CIPRIANI GOMES  

ADVOGADA: MARCELA PAULA HENRIQUE DA SILVA 

RECORRIDO: JUÍZO DA 005ª ZONA ELEITORAL DE 

PARANAGUÁ PR 

Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu do recurso 

e, no mérito, deu-lhe parcial provimento, nos termos do voto do 

Relator. Sustentação oral do advogado Luiz Gustavo de Andrade. 

  

PRESTAÇÃO DE CONTAS ANUAL Nº0600387-

83.2018.6.16.0000 

PROCEDÊNCIA: CURITIBA/ PR 

RELATOR: DR. ROBERTO RIBAS TAVARNARO 

REQUERENTE: 18 - REDE SUSTENTABILIDADE - DIRETORIO - 

ESTADUAL - PR 

RESPONSÁVEL: VALERIA CRISTINA GUILHERME DE MOURA 

RESPONSÁVEL: KADMO VINICIUS FLAVIO DE LIMA 

RESPONSÁVEL: EDUARDO GUILHERME REINER 
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RESPONSÁVEL: MERY DORO  

ADVOGADO: LUIZ GUSTAVO DE ANDRADE  

ADVOGADO: LUIZ FERNANDO ZORNIG FILHO  

ADVOGADO: ROOSEVELT ARRAES  

ADVOGADA: ANA PAULA PAVELSKI  

ADVOGADO: VALMOR ANTONIO PADILHA FILHO  

ADVOGADO: GABRIEL RICARDO BORA  

ADVOGADO: VICTOR AUGUSTO MACHADO SANTOS 

ADVOGADO: MARCUS VINICIUS SIQUEIRA GOMES  

ADVOGADO: DANIEL MEDEIROS TEIXEIRA  

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte desaprovou as contas 

apresentadas, nos termos do voto do Relator. Sustentação oral do 

advogado Luiz Gustavo de Andrade. 

 

RECURSO ELEITORAL  Nº0600377-46.2020.6.16.0169 

PROCEDÊNCIA: NOVA CANTU/ PR 

RELATOR: DR. ROBERTO RIBAS TAVARNARO 

RECORRENTE: ELEICAO 2020 AIRTON ANTONIO AGNOLIN 

PREFEITO 

RECORRENTE: AIRTON ANTONIO AGNOLIN 

RECORRENTE: ELEICAO 2020 OSNI ADEMIR FONTANA VICE-

PREFEITO  

RECORRENTE: OSNI ADEMIR FONTANA 

ADVOGADO: GUILHERME DE SALLES GONCALVES 

RECORRIDO: JUÍZO DA 169ª ZONA ELEITORAL DE CAMPINA 

DA LAGOA PR 

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, 

e, no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto do 

Relator. Sustentação oral do advogado Guilherme de Salles 

Gonçalves. 

 

MANDADO DE SEGURANÇA CÍVEL Nº0600082-

94.2021.6.16.0000 

PROCEDÊNCIA: LONDRINA/ PR 

RELATOR: DR. THIAGO PAIVA DOS SANTOS 

IMPETRANTE: EMERSON MIGUEL PETRIV 

IMPETRANTE: MARLY DE FATIMA RIBEIRO 

IMPETRANTE: MATHEUS VINICCIUS RIBEIRO PETRIV 

ADVOGADO: GUILHERME BISSI CASTANHO 

IMPETRADO: JUÍZO DA 146ª ZONA ELEITORAL DE LONDRINA PR 
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Decisão: À unanimidade de votos, a Corte denegou a segurança, 

nos termos do voto do Relator.  

 

RECURSO ELEITORAL Nº0600152-74.2020.6.16.0056 

PROCEDÊNCIA: CARLÓPOLIS/ PR 

RELATOR: DES. FERNANDO QUADROS DA SILVA  

RECORRENTE: ELEICAO 2020 GERSON APARECIDO 

DOMICIANO VEREADOR  

RECORRENTE: GERSON APARECIDO DOMICIANO  

ADVOGADO: JUAN ROQUE ABILIO  

RECORRIDO: JUÍZO DA 056ª ZONA ELEITORAL DE CARLÓPOLIS PR 

Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu do recurso 

e, no mérito, deu-lhe parcial provimento, nos termos do voto do 

Relator. 

 

RECURSO ELEITORAL Nº0600744-65.2020.6.16.0203 

PROCEDÊNCIA: CANDÓI/ PR 

RELATOR: DES. FERNANDO QUADROS DA SILVA 

RECORRENTE: ELEICAO 2020 MAURI BELLE VEREADOR  

RECORRENTE: MAURI BELLE  

ADVOGADA: MELISSA CASSIANA CARRER  

RECORRIDO: JUÍZO DA 203ª ZONA ELEITORAL DE CANTAGALO PR  

Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu do recurso 

e, no mérito, deu-lhe parcial provimento, nos termos do voto do 

Relator. 

 

RECURSO ELEITORAL Nº0600467-85.2020.6.16.0094 

PROCEDÊNCIA: PLANALTINA DO PARANÁ/ PR 

RELATOR: DES. FERNANDO QUADROS DA SILVA 

RECORRENTE: ELEICAO 2020 RHAUAN RODRIGUES DOS 

SANTOS VEREADOR  

RECORRENTE: RHAUAN RODRIGUES DOS SANTOS 

ADVOGADO: EDNUPY BARBOSA  

ADVOGADA: THAMYRES ROBERTA DO NASCIMENTO  

RECORRIDO: JUÍZO DA 094ª ZONA ELEITORAL DE SANTA 

ISABEL DO IVAÍ PR 

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, 

e, no mérito, deu-lhe provimento, nos termos do voto do Relator.
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Vencida a pauta jurisdicional, o Excelentíssimo Senhor Presidente, 

para dar início às homenagens prestadas ao Excelentíssimo 

Senhor Desembargador Fernando Quadros da Silva assim 

consignou: “Vamos passar agora, em continuidade, as 

homenagens para o caríssimo Desembargador Fernando Quadros 

da Silva, que está se despedindo da Corte Eleitoral, em razão da 

sua posse como Vice-Presidente do Tribunal Regional Federal da 

4ª Região. Desembargador Fernando, embora estejamos tristes 

por estar deixando a Corte Eleitoral antes do término de seu 

biênio, como membro na classe de Desembargador Federal, por 

outro lado o senhor tenha certeza que estamos felizes pela sua 

nova empreitada junto à cúpula do TRF4, onde, com certeza, 

desempenhará sua nova função com a competência que lhe é 

peculiar. E, como uma forma de homenagear Vossa Excelência, a 

banda Fora da Pauta, do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná, 

hoje, em razão da pandemia,  representada pelo servidor Dirceu 

Wolf - o nosso maestro -,  preparou uma canção para consignar 

todo o carinho e o respeito que temos por Vossa Excelência, 

execução da música Vira Virou, de autoria do músico e  

compositor gaúcho, Vitor Camilo.” 

 

Antes de iniciar a apresentação e execução da música, com a 

palavra, o servidor Dirceu Wolf, manifestou-se: “Desembargador 

Fernando, nós temos esse  costume de homenagear as pessoas 

que estão chegando e as que estão se despedindo do nosso 

trabalho  como um agradecimento pelo trabalho dedicado e, ao 

mesmo tempo, desejando votos de uma continuidade desse seu 

trabalho jurídico na Vice-Presidência do TRF4. Como não temos 

muito contato, não conhecemos seus hábitos, eu fui atrás do 

Clóvis e do Gilson, a quem agradeço a boa vontade, são 

funcionários lá do TRF4, que me mandaram uma geral mais ou 

menos das coisas que o senhor gosta, MPB, jazz, filmes. Aí, eu 

pensei em trazer, o senhor gosta de remo também? Alguma coisa 

que tivesse esse tom de navegar, de ir pra frente e seguir novos 

rumos. Uma música composta por dois compositores gaúchos – 

Kleiton e Kledir. Espero que gostem.” 

 

Feita a apresentação, após aplausos, o Excelentíssimo Senhor 

Presidente agradeceu, teceu elogios a banda Fora de Pauta do 

Tribunal Regional Eleitoral do Paraná, e, observando a ordem de 

antiguidade, passou a palavra ao Excelentíssimo Senhor Doutor 



   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

Ata016-2021                                                                                            6 

 

Thiago Paiva dos Santos, que assim discursou: “Muito origado 

senhor Presidente. De fato é a primeira vez que me dirijo à Corte 

como membro mais antigo, como decano, então compartilho com 

Vossa Excelência a satisfação de integrar esta Corte depois de ter 

advogado neste Tribunal e agora como decano. É uma  satisfação 

imensa estar aqui na presença de vocês. A respeito do 

Desembargador Quadros, hoje temos esta despedida precoce. 

Existe uma frase muito interessante de Antoine de Saint-Exupéry, 

no livro em que ele diz: “Tu te tornas eternamente responsável 

por aquilo que cativas”. Eu fico imaginando no tamanho da 

responsabilidade que tem o Desembargador Quadros, pois todo 

lugar que ele passa cativa as pessoas a sua volta, seja pelo seu 

enorme senso de justiça, seja pela sua sabedoria. E ele, que ainda 

muito jovem foi aprovado em muitos concursos públicos, o que 

mostra também o seu brilhantismo. Desembargador Quadros, foi 

uma satisfação imensa trabalhar aqui ao seu lado. Eu que fui 

estagiário da Justiça Federal na época em que Vossa Excelência já 

era um Desembargador conceituado. Para mim, foi uma satisfação 

muito grande ter trabalhado ao seu lado, ter recebido sua partilha, 

essa sua noção de justiça, o seu entendimento e a sua humildade 

no trato com todos. É uma grande lição para nós. Então, fica aqui 

a nossa amizade, esse registro e  desejo muito sucesso na sua 

carreira.”  

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu e passou a palavra 

ao Excelentíssimo Senhor Desembargador Vitor Roberto Silva: 

“Muito obrigado senhor Presidente. Realmente, como bem disse o 

Doutor Thiago, é uma despedida precoce com a qual não 

contávamos, porque passou-se um ano e alguns meses, não é? Eu 

não  conhecia pessoalmente o Desembargador Quadros, só de 

ouvir falar, porque temos um amigo em comum e este amigo em 

comum foi até humilde no que ele falou em relação ao 

Desembargador Fernando. Tanto juridicamente, como 

pessoalmente, é uma pessoa de imensas qualidades. O Tribunal 

Eleitoral perde, mas tenho certeza que o Tribunal Regional Federal 

ganha. Eu sei que Vossa Excelência saiu de um cargo de 

assessoria lá em Brasília para vir para cá, pois era seu desejo 

assumir neste Tribunal. Já exerceu a função como Juiz e agora 

como Desembargador, pois a classe é a mesma, só a função na 

Justiça Federal que é diferente. Tenho certeza que Vossa 

Excelência deixou muitas marcas, deixou um exemplo tanto como 
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jurista como ser humano. Além disso, quero desejar que Vossa 

Excelência seja muito feliz, como sempre digo, naquilo que Vossa 

Excelência quiser. E se quiser, quem sabe, voltará a atuar na 

Justiça Eleitoral, não nesta instância, mas em uma instância 

superior. Meus parabéns seja muito feliz!”  

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu, e repassou a 

palavra ao Excelentíssimo Senhor Juiz Roberto Ribas Tavarnaro: 

“Muito obrigado senhor Presidente. Desembargador Fernando, 

para mim foi uma imensa honra estar ao seu lado aqui compondo 

esta Corte. Eu já o admirava anteriormente. em razão dos seus 

feitos pessoais, acadêmicos, profissionais na função judicante. 

Sempre que vejo meu nome ao lado do seu em documentos, eu 

fico orgulhoso e honrado por ter esta experiência. Certamente, a 

sua contribuição aqui à Justiça Eleitoral foi muito positiva. Quando 

havia convergência Vossa Excelência sempre conseguia apontar 

mais um elemento que evidenciava a certeza de todos com 

relação àquela solução. E, quando divergiu, certamente colocou 

uma pulga atrás da orelha de todos, porque sempre as 

observações foram muito bem elaboradas, a partir de uma  

experiência diferente, que agrega muito a esta composição 

heterogênea da Justiça Eleitoral. Eu agradeço também pela sua 

companhia, porque apesar de ter chegado onde chegou, uma 

marca da sua personalidade é a humildade e isso certamente é 

um motivo de exemplo para todos, porque essa sua humildade, 

como já foi mencionado, cativa a todos, torna a convivência mais 

harmônica, sempre prazerosa. Então, seja aqui na sala de 

sessões, no café, nos corredores, nos gabinetes, sempre a 

convivência com Vossa Excelência é positiva, alegre e que vai 

deixar em todos uma marca de saudade. Faço votos  que tenha 

êxito na função que o afasta da Justiça Eleitoral temporariamente, 

mas  como disse o Desembargador Vitor, até retorne como uma 

posição mais interessante, para continuar contribuindo com a 

Justiça Eleitoral. Muito Obrigado e felicidades!” 

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu, e concedeu a 

palavra ao Excelentíssima Senhora Eloísa Helena Machado, 

Procuradora Regional Eleitoral: “Muito obrigada senhor Presidente. 

Boa tarde a todos. Desembargador Fernando, foi uma satisfação 

muito grande compartilhar com o senhor todas essas sessões. Eu 

lembro que a sua posse foi virtual, foi algo inédito para nós. 
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Embora sejamos oriundos da mesma esfera de atuação, que é a 

Justiça Federal, eu não tive a oportunidade de atuar perante as 

Varas Federais nas quais o senhor atuava. Então, eu só o conhecia 

realmente de nome, pelas suas qualidades que sempre as pessoas 

reportam, elogiam,  fazendo coro ao seu enorme conhecimento 

jurídico. Foi realmente uma grata satisfação encontrá-lo aqui e 

conhecê-lo aqui e compartilhar um pouco desse seu enorme 

conhecimento jurídico, da sua visão do Poder Judiciário como um 

todo, da visão das Cortes Superiores. É realmente uma pena que 

esteja nos deixando tão cedo, mas eu acredito que desempenhará 

muito bem agora o papel para o qual foi escolhido junto ao 

Tribunal Regional Federal da 4ª região. Parabéns e muito 

sucesso!” 

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu, e franqueou a 

palavra ao advogado Guilherme de Salles Gonçalves, que também 

se pronunciou em nome do IPRADE – Instituto Paranaense de 

Direito Eleitoral: “Eminente Desembargador Presidente, eminentes 

senhores juízes, Desembargador Vitor, Doutor Roberto, Doutor 

Thiago, Doutora Eloisa Helena, Doutora Danielle, Doutor Valcir. 

Quero, em primeiro lugar, dizer que um pouco de convivência 

permite que nós cometamos algumas ousadias e, mal sabe o 

Desembargador Fernando que graças a articulações, que ele deve 

imaginar quais são, eu consegui há uns 15 minutos, a Doutora 

Isabel Silva, grande advogada, está assistindo essa sessão. 

Depois, se o Desembargador quiser pode brigar comigo, mas a 

gente tem que fazer articulações positivas. Acho que o dia de 

hoje, meu grande Desembargador Fernando corrige uma injustiça, 

pois como bem lembrou, não sei se foi o Doutor Tavarnaro ou o 

Doutor Thiago, o Desembargador Fernando Quadros da Silva já foi 

Juiz nesta Corte de 2004 a 2006 e naquela oportunidade como 

Juiz, eu ainda naquela época jovem advogado, mais ou menos, eu 

me lembro do quanto a presença dele naquelas sessões da Corte 

foi relevante e importante. Porque todos nós, a geração do 

Desembargador Fernando, de certa forma a minha, emergimos 

para tentar construir uma cultura pós promulgação da 

Constituição Federal de 88, e era muito interessante. Não é à toa 

que grandes Juízes Federais que hoje pontuam a história do 

judiciário brasileiro tiveram assento nesta Corte, e como foi 

importante naquele período o papel dos juízes Federais e o auxílio 

a nós advogados, sobretudo os mais jovens como eu que aqui 
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estreavam na Corte, Doutor Luiz Fernando Pereira, posteriormente 

o Doutor Gustavo Guedes, Doutor Leandro Rosa, Doutora Carla 

Kartpstein, quando nós fazíamos este esforço para transformar o 

que hoje é o discurso hegemônico em uma prática cotidiana. 

Como foi importante o então Juiz Fernando Quadros da Silva no 

processo de debate, no processo de aprimoramento, no processo 

de desenvolvimento de uma jurisprudência que pudesse 

compreender o papel da Justiça Eleitoral, que hoje está 

consolidado. Talvez, essas coisas que o destino nos coloca, talvez 

nunca na história desde a restauração democrática a Justiça 

Eleitoral tenha sido chamada a  desempenhar o seu papel de 

garante da democracia brasileira como agora. E, ela só faz isso 

porque pessoas como o então Juiz Fernando Quadros da Silva 

ajudaram no desenvolvimento desta visão do papel da Justiça 

Eleitoral garantidora, desenvolvedora. Essa verdadeira virtude do 

sistema democrático que no Brasil, como em nenhum outro país, 

desenvolveu-se não só sob o aspecto da urna eletrônica, que vem 

sendo vítima de ataques completamente injustos, mas do próprio 

papel da Jurisdição Eleitoral. É preciso dizer isso senhor 

Presidente. Nós não somos invejados no mundo só por conta da 

urna eletrônica, nós somos invejados por conta da Justiça 

Eleitoral, do Direito Eleitoral Brasileiro. Não é à toa que ao longo   

da América Latina, Europa, Estados Unidos vem se importando a 

estrutura. Eu queria resgatar isso Desembargador Fernando, para 

dizer que esse seu retorno nos permite, vai me permitir 

pessoalmente, e tenho certeza que falo em nome de vários 

outros, de reparar uma injustiça, uma injustiça, porque o 

Desembargador Fernando Quadros da Silva, dentre outros, foi um 

grande incentivador de que nos organizássemos enquanto 

estudiosos do Direito Eleitoral, que desenvolvêssemos algo. Na 

verdade, Fernando Quadros da Silva ao lado do João Pedro Gebran 

Neto, de Gisele Lemke, grandes incentivadores do Instituto 

Paranaense de Direito Eleitoral, mas que não tiveram a 

oportunidade de serem homenageados. E essa feliz coincidência 

de se permitir que a Justiça Federal o tenha, e eu me lembro disso 

tudo que Vossas Excelências falaram da humildade, da 

tranquilidade, da amizade, que eu pude partilhar pessoalmente do 

Doutor Fernando. Um belo dia, eu estou lá na Justiça Federal, nos 

encontramos, ele me pega pela mão e eu visitei o prédio inteiro, o 

gabinete do Penteado, acho que era o Mauro Roberto e tal. Isso é 

da natureza do Desembargador Fernando Quadros da Silva. E 
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neste momento, me permito chamá-lo assim, Fernando, o jurista, 

o colega de reflexão de Direito Eleitoral, eu não tenho dúvidas de 

que esta antecipação do fim do mandato do Desembargador  

Fernando, ela é de um lado injusta, pois nos deixa meio órfãos 

desse debate importante do Desembargador Fernando, dessa 

reflexão que ele faz. Eu quando conversava com algumas 

pessoas, Desembargador Tito Campos de Paula, eu dizia, que o 

Desembargador Fernando está exercendo no TRE um papel 

bastante interessante, porque ele faz, de certa forma, aquela 

reflexão atacando consensos, numa interessante coincidência do 

destino, como fazia o Ministro Marcos Aurélio do STF, que não 

hesitava em ser vencido. Vossa Excelência não hesita ser vencido, 

levantar posição. Foi assim que Vossa Excelência, entre 2004 e 

2006, ajudou a construir isso que nós colhemos hoje. E essa 

coerência é o que diferencia o magistrado. Eu sei que na história 

de vida do Desembargador Fernando Quadros da Silva não há 

nenhum tipo de preconceito com o político e a política. Muito pelo 

contrário, ele conhece como poucos da prática de universidade, 

de faculdade dele o universo da política. E isso não interfere um 

milímetro nos pronunciamentos jurídicos dele, na sua posição 

firme, na análise dos fatos, a posição do magistrado. Eu me 

lembro lá atrás, acredito que foi o Doutor Auracyr que me 

ensinou, ele falava nessa época já do Desembargador Ulisses 

Lopes: o Desembargador Ulisses é um Juiz, Juiz. Ponto. O 

Desembargador Fernando Quadros não é tão bravo quanto do 

Desembargador Ulisses Lopes, acho que o Valcir, a Danielle e o 

Desembargador Tito devem se lembrar bem. Mas, é esse Juiz, 

previsível, que a gente sabe dos posicionamentos e que jamais 

cria qualquer pessoalidade quando tem alguma divergência. Isso é 

fantástico. O cliente estranha. Votou divergente, votou contra 

aquilo que eu defendia, terminou e me deu um abraço. Quem é de 

fora não entende isso, acho que isso o Desembargador Fernando 

simboliza como ninguém e é por isso que você receba do Instituto 

Paranaense de Direito Eleitoral, três reconhecimentos, um 

reconhecimento, um segundo reconhecimento e um apelo. O 

primeiro, agradecimento por Vossa Excelência, um dos mais 

importantes juízes daquela época, que nos incentivou a chegar 

onde chegamos aqui quase 17, 18 anos depois, como Instituto 

com a credibilidade que tem ajudando o Tribunal Regional 

Eleitoral do Paraná ser o que ele é e que certamente, senhor 

Presidente, acho que seremos ainda mais reconhecidos, espero 
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ter ajudado nessa caminhada; em segundo lugar, reconhecer seu 

papel nesta Corte e, nesse momento, lamentar a saída de Vossa 

Excelência e, sobretudo, aqui todos sabem sobre aquilo que vou 

dizer, que o Desembargador Fernando Quadros da Silva não fuja 

do destino que lhe espera, porque se a vida for um pouquinho 

justa e a loucura institucional não for tão incontrolável, 

certamente nós teremos a presença do Desembargador Fernando 

Quadros da Silva como ministro do Superior Tribunal de Justiça, no 

mínimo. E, certamente ele vai abrilhantar, honrando a história do 

Direito Eleitoral Paranaense e o Tribunal Superior Eleitoral - na 

minha visão é quase matemático, não tem erro. A não ser que ele 

comece com aquela história de dizer que se acha velho, que já 

quer sair, o que não é possível porque um ciclista da qualidade do 

Desembargador Fernando não tem direito de prescindir, de 

abandonar esta luta tão importante. Neste momento eu queria, 

reparando essa injustiça que essa história nos colocou, pedir que 

o Doutor Leandro Rosa, que além de Presidente da Comissão de 

Direito Eleitoral da OABPR, também é fundador do IPRADE, 

entregue uma homenagem do Instituto Brasileiro de Direito 

Eleitoral ao Desembargador Fernando Quadros da Silva.” 

 

Realizada a entrega da placa de homenagem, o Excelentíssimo 

Senhor Presidente agradeceu e franqueou a palavra ao advogado 

Leandro Souza Rosa, que pronunciou-se em nome da Ordem dos 

Advogados do Brasil, Seccional do Paraná: “Senhor Presidente, 

senhores Magistrados, Ilustre Procuradora, eu, diferente do meu 

amigo Guilherme, gosto das coisas um pouco mais simples e não 

consigo lembrar de tantos fatos históricos, porque a história dele é 

um pouco mais comprida do que a minha. Então, devo dizer a 

Vossas Excelências que vim pensando  como registrar o momento. 

Esta Corte, que é uma Corte de tantas contradições, que tem o 

mais jovem já sendo Decano, tem tantas que juntas fazem sentido 

e fazem o êxito desta Corte. A partir daí fiquei pensando nas  

características que marcaram o Desembargador Fernando. Dizer 

da segurança e da experiência dele, como se diz lá no interior, é 

chover no molhado. A competência não é absolutamente 

surpresa, quando se trata de pessoa dos Campos Gerais. Olhando 

para o Desembargador  Fernando, dali de onde sempre olho, e 

acho que ninguém olhou tanto na qualidade de advogado quanto 

eu nessas eleições, acho que sou daqueles que mais testemunhou 

o quão humilde é o Desembargador Fernando. Mesmo com toda a 
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experiência e intensidade que ele impunha nos estudos dos casos 

que trazia, somados a toda experiência que ele construiu nos anos 

de dedicação de quem se ocupou em fazer justiça, ele não 

hesitava em confessar aqui pelos cantos, que trazia o voto 

estudado, pronto, mas sempre esteve disponível para os 

advogados, para poder ouvir atento o que a classe dos 

advogados, no desenvolvimento de sua atividade, tinha a agregar. 

Isso é o que de mais caro pode se dedicar a quem vem na tribuna 

defender o direito de uma outra pessoa, ser ouvido, ser ouvido 

com atenção, para, de alguma maneira, contribuir para aquilo que 

vem a ser tingido como solução justa. Desembargador Fernando, 

como esse advogado do interior, que conversa com os colegas da 

capital e de outros Estados, sinta-se abraçado por ser uma pessoa 

com a estatura técnica de Vossa Excelência, que tem a 

transparência de quem exerce a judicatura com preocupação, 

com justiça, sem perder a humildade. Fica dos advogados, o 

abraço e o voto de sucesso que o senhor mantém em toda  sua 

carreira. Muito obrigado!” 

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu o pronunciamento, 

e concedeu a palavra ao Excelentíssimo Senhor Doutor Rogério de 

Assis, ex-membro efetivo da Corte: “ E, mais uma vez estou 

quebrando o protocolo. Saudando primeiro aqui o nosso 

Presidente Desembargador Tito, nosso Vice-Presidente 

Desembargador Vitor e meus irmãos de cadeira, de bancada, 

Doutor Thiago, Doutor Roberto Tavarnaro, nossa eterna Dani, 

Valcir, Roberto, nossos professores de Direito Eleitoral, Doutor 

Guilherme, Doutor Leandro e todos os demais que estão na 

bancada, que eu não consigo ver aqui do vídeo. Quero hoje fazer 

uma homenagem a este meu amigo Fernando, que eu tive a 

honra de fazer o discurso para recebê-lo nesta Corte. Eu não 

poderia deixar de estar aqui hoje para homenagear este meu 

amigo. Como eu disse no dia em que ele entrou, ele é um 

profissional de muita experiência, muitos concursos. E é muito 

curioso como uma pessoa com tanta experiência possa ser tão 

humilde. O Doutor Guilherme fez uma menção a ele ser ciclista, e 

vocês não imaginam o quão ciclista ele é mesmo. A gente teve a 

oportunidade de pedalar  em Balneário Camboriú. O sobrinho dele 

arranjou uma bicicleta que deve ser do século passado, não dava 

pra andar com ela, mas o Fernando subiu quatro montanhas, 

firme e forte, devagar, mas sempre sem parar. Ele é uma pessoa 
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incansável. Eu estou fazendo uma menção aqui ao ciclismo, 

porque o comportamento dele como um ciclista é o mesmo 

comportamento dele como ser humano, uma pessoa que pode ir 

devagar, mas sempre sereno, forte, nunca desiste. Como já dizia 

Almir Sater, naquela conhecida música, “Ando devagar porque já 

tive pressa e levo este sorriso porque já chorei demais”. Eu não 

canto nada, mas a vida do Fernando é assim, ele lentamente  vai 

conquistando tudo pela frente. Agora ele alcançou este cargo de 

respeito de Vice-Presidente junto ao TRF4 e eu não tenho a menor 

dúvida que irá desempenhá-lo com toda a competência e 

humildade. Todos nós aqui do Paraná sabemos que este não vai 

ser o fim da carreira dele, que ele vai efetivamente alcançar uma 

cadeira lá em Brasília, no Superior Tribunal de Justiça e  desde já 

eu falo que também irei ao STJ na sua posse. Eu queria deixar 

aqui esta homenagem ao meu amigo, falar que este um ano  foi  

de muito aprendizado com ele  e que ele, com certeza, terá 

sempre aqui um amigo de verdade. E eu vou aproveitar 

Presidente e já deixar minha saudação e menção da felicidade 

pelos membros que vieram substituir a mim e ao Doutor Carlos 

Alberto Costa Ritzmann e que estarei segunda-feira em Curitiba 

para prestigiá-los, por ocasião da posse. Um beijo a todos. Um 

beijo no coração do Fernando.” 

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a participação, e 

concedeu a palavra a Valcir Mombach, Diretor-Geral do Tribunal 

Regional Eleitoral, que em nome dos servidores da Justiça Eleitoral 

do Paraná, assim se manifestou: “Obrigado. Senhor Presidente, 

senhor Corregedor, Doutor Thiago, Doutor Tavarnaro, 

Desembargador Fernando, Doutora Eloísa Helena, em nome de 

todos os servidores e da Direção-Geral eu agradeço ao 

Desembargador Fernando sua participação aqui no Tribunal e 

lembro um episódio importantíssimo, no qual o senhor nos ajudou 

também na parte administrativa, quando em 2004, com a 

vigência da lei que criou 450 (quatrocentos e cinquenta) cargos na 

Justiça Eleitoral  e nós tínhamos que prover os cargos no interior, 

206 zonas, 412 cargos. Houve uma ordem judicial de suspensão 

do concurso. Nós estávamos às portas da eleição de 2008, uma 

eleição municipal difícil e o Presidente do Tribunal era o 

Desembargador Telmo Cherem. O senhor nos ajudou muito no 

desenrolar desse concurso, eu fui várias vezes com o 

Desembargador Telmo a Porto Alegre. O senhor nos atendeu lá. 
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Então, a parte administrativa do Tribunal também tem uma 

gratidão muito grande pelo senhor. Muito obrigado e seja feliz na 

sua próxima jornada!”  

 

O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu e assim se 

pronunciou: “Desembargador Fernando, é com muita honra 

também que eu dirijo algumas palavras ao senhor. Praticamente 

tudo foi falado aqui sobre o Desembargador Fernando, que tem 

uma carreira invejável. O Desembargador Fernando nasceu em 

1964, lá na nossa União da Vitória. Uma geração, Doutor Leandro, 

conforme o senhor disse, que realmente tem marcado a história 

do nosso país, principalmente no pós 1988. Pessoas que 

estudaram naquele período anterior a 1988 e que hoje estão 

ocupando posições de destaque e contribuindo principalmente 

para a continuidade da democracia do nosso país. Aliás, acho que 

é o período mais longo que a vivemos e vamos assim prosseguir. 

O Desembargador Fernando graduou-se em Direito pela 

UniCuritba em 1988. Em 1997 especializou-se em Direito Penal 

pela Universidade de Brasília, Mestre em Direito pela UFPR em 

2001, e em 2012, tornou-se Doutor em Direito pela UFRS. O 

Desembargador Fernando assim que terminou a faculdade se 

inscreveu na OAB, sob número quinze mil e alguma coisa, 

numeração bem próxima da nossa, mesma geração. Em 1989,  

logra a aprovação no seu primeiro concurso público para 

Procurador do Estado do Paraná. Atuou em Guarapuava, também 

na Coordenadoria de Recursos e Ações Rescisórias em Curitiba. 

De 1991 a 1993, ele passa no concurso de Procurador do 

Ministério Público do Trabalho e,atuou junto ao Tribunal Regional 

da 4ª Região, em Porto Alegre. Na sequência, em 1993, o 

Desembargador Fernando é aprovado no concurso de Juiz Federal 

Substituto aqui no Paraná e começa a exercer a função na Vara 

Federal de Maringá. Depois, em 1994 passa a ocupar a função de 

Juiz Federal Diretor do Foro da Subseção Judiciária de Maringá. De 

1998 a 2009, atuou na 6ª Vara Federal aqui de Curitiba e também 

foi Diretor do Foro da Seção Judiciária do Paraná de 2001 a 2003. 

Já em 2009, coroando sua carreira na Magistratura Federal da 4ª 

Região, o Desembargador Fernando passa a ocupar, pelo critério 

de merecimento, o cargo de Desembargador do Tribunal Regional 

Federal da 4ª Região e ele teve a honra de integrar a Turma 

Regional Suplementar da 3ª Seção da Corte Especial, também  

Membro Superior da Administração e Gestor de metas do 
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Conselho Nacional de Justiça de 2012 a 2015, Presidente do 

Comitê Regional de Planejamento Estratégico da 4ª Região de 

2013 a 2015, Coordenador dos Juizados Especiais Federais a partir 

de junho de 2017, Presidente da 3ª Turma julgadora do biênio de 

2010/2012, Membro da Comissão de Concursos para Juiz Federal 

Substituto, convocado no Tribunal em vários períodos. Conforme 

observamos, a carreira do Desembargador Fernando é brilhante. 

Já foi mencionado aqui também, já integrou esta Corte, na classe 

de Juiz Federal, de 2004 a 2006. O Desembargador Fernando 

participou também de várias bancas examinadoras, 

condecorações, recebeu a medalha do Pacificador, concedida pelo 

Exército Brasileiro em 2013. É cidadão honorário da nossa gloriosa 

Maringá Doutor Thiago. Também recebeu a medalha Mérito 

Santos Dumont, concedida pela aeronáutica em 2015. Tem vários 

livros publicados, vários artigos também. E, como já mencionado 

aqui pelo Dirceu, o Desembargador Fernando tem como um dos 

esportes preferidos o remo e é bacana como se estabelece essa 

ligação, porque o Desembargador Fernando gosta do remo e eu 

estava verificando aqui, vários dos artigos que o Desembargador 

Fernando escreveu, dizem respeito exatamente aos recursos 

hídricos, às águas, ao mar. Toda essa ligação, o gosto que vem lá 

de criança, talvez por ter nascido muito próximo às margens do 

rio Iguaçu, em União da Vitória, o leve a esse tipo de gosto, que 

acabou refletindo na sua vida profissional também. O 

Desembargador Fernando, além do remo, tem como hobbie jogar 

vídeo game, uma característica que descobrimos. Talvez, Doutor 

Guilherme, isso também indique essa forma descontraída do 

Desembargador Fernando, um exemplo para todos nós, com a 

maneira de julgar de forma simples, descontraída e que traz o 

exemplo comum da vida, do dia a dia, das mais variadas regiões 

do nosso Estado e que acaba contribuindo para essa belíssima 

oxigenação da Justiça Eleitoral. Ele gosta de ouvir música, citaram 

algumas músicas preferidas e o Dirceu foi atrás para hoje, nesta 

tarde, tocar no violão e cantar para todos ouvirmos essa canção, 

que é tão linda. Em 10 de abril de 2006 o então Juiz Federal e 

agora Desembargador Vice-Presidente do TRF da 4ª Região 

Desembargador Fernando, se despedia aqui desta Corte, em 

virtude do término do seu biênio e naquela época era aqui 

Presidente, o Desembargador Clotário de Macedo Portugal. É 

importante verificar como tudo que já foi mencionado aqui nesta 

Corte, no dia de hoje, praticamente é uma repetição 
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Desembargador Fernando. Isso é prova de que essas 

características que foram mencionadas aqui a seu respeito 

constituem  algo que vem ao longo de sua vida, não é algo que foi 

construído apenas para um momento, para uma eleição. Isso é da 

sua natureza. Nós temos aqui uma frase que naquela época o 

Desembargador Clotário disse, definindo o Desembargador 

Fernando: “Ele soube fazer amigos, sabe cativar seu semelhante 

pela finura de seu trato, pela lhaneza de trato, pela educação. 

Afinal de contas, pela simpatia própria dele, pelo sorriso que ele 

esboça.” Isso, lá em 2006, e hoje, sem que alguém tivesse 

consultado o passado, nós ouvimos aqui exatamente as mesmas 

palavras, as mesmas características. Doutor Thiago, Doutor 

Tavarnaro, vários aqui fizeram referência a esta característica 

principal do Desembargador Fernando, que é a humildade. E, com 

essa humildade, o Desembargador Fernando consegue cativar 

todas as pessoas que o cercam. Também temos aqui 

Desembargador Fernando, palavras do Doutor Renato Cardoso de 

Almeida Andrade, que na época, como Membro da Corte, disse o 

seguinte: “O Doutor Fernando faz do lugar comum um lugar 

especial. Esta é uma marca indelével da personalidade dele. 

Nesse lugar comum, que se transforma em lugar especial, estaria 

certamente aquela famosa frase que afirma que amigo é coisa pra 

se guardar do lado esquerdo do peito. Desembargador Fernando, 

na sua despedida desta Corte em 2006 o senhor mencionou que 

nasceu em 1964 e que o Desembargador José Antonio Vidal 

Coelho, então membro da Corte, que assumiu a magistratura em 

1967, e naquela época, lá em 2016, o senhor se sentiu um 

privilegiado em estar participando desta Corte e considerava uma 

ousadia o senhor tão jovem estar participando daquela Corte, com 

pessoas de tanta sabedoria. Pois hoje, Doutor Guilherme, nós 

podemos dizer com toda segurança e certeza que aquela posição 

se inverteu. Hoje, somos nós aqui, principalmente os mais jovens, 

jovens advogados, jovens servidores  aqui presentes, somos nós 

que temos o privilégio de conviver com Vossa Excelência, 

aprendendo com essa lição de vida que o senhor tem deixado 

para todos nós e, com certeza, ainda vai permitir outros 

ensinamentos, galgando outras posições, porque o senhor com 

certeza merece todo esse reconhecimento profissional. Não é obra 

do acaso que o senhor sai da Justiça Eleitoral do Estado do Paraná  

para ocupar a vice-presidência do TRF aqui do sul do país. 

Encerrando essa minha fala, para referir a essa característica de 
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Vossa Excelência, cito aqui uma frase bíblica, talvez o senhor 

conheça, lá no Eclesiastes, que  diz mais ou menos assim: “Eu 

tenho visto servos montados a cavalo e príncipes andando a pé 

como servos”. O senhor é exatamente essa pessoa, é um príncipe 

que anda a pé, cheio dessa humildade e servindo a sociedade 

brasileira e assim continuará em sua vida. Muito Obrigado!” 

Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Presidente concedeu a 

palavra ao Excelentíssimo Senhor Desembargador Fernando 

Quadros a Silva: “’Senhor Presidente, muito obrigado pelas 

palavras. Eu estou realmente emocionado. Escrevi algumas coisas 

justamente para evitar cansá-los. Senhor Presidente Tito Campos 

de Paula muito obrigado pelas palavras, meus amigos, estimados 

colegas e Excelentíssima Senhora Procuradora Regional. Também 

cumprimento aqui o senhor Desembargador Luiz Fernando Wowk 

Penteado que está acompanhando esta sessão, meu suplente, 

uma ousadia referir como meu suplente porque foi meu 

Presidente do Tribunal, meu conselheiro, uma pessoa que eu 

admiro muito, uma pessoa de grande envergadura e que também 

me incentivou e me empurrou para que fosse eleito Vice-

Presidente do TRF4. Eu resisti o quanto pude, liguei para os dois 

colegas mais antigos e gastei uma meia hora de telefone 

convencendo-os a que aceitassem ser Vice-Presidente nessa 

ordem, porque eu era o terceiro. Eu disse, olha eu estou tão bem 

no TRE,  prometi para a minha mulher que ficaria em Curitiba um 

tempo. Mas, o Desembargador Penteado, com a sua habilidade, 

me convenceu que eu deveria aceitar este desafio e eu acabei 

aceitando participar em uma eleição sem disputas. Sempre tem 

alguém que não gosta de nós, eu já disse até para os colegas que 

não votariam em mim, que eu estarei humilde para tentar 

descobrir porque que eles não gostam de mim. Talvez eu nunca 

descubra, mas estarei atento, porque ninguém é unânime. Fui 

eleito. Nós três, o presidente, o corregedor e o vice, por 

aclamação. Então, senhor Presidente, foi essa ideia dos 

imperativos da carreira que nós não podemos fugir. Chega uma 

hora em que tal ocorre. Eu digo sempre aqui aos meus servidores, 

que meu sonho era ficar ali,  no meu cantinho com os meus 

processos, mas dificilmente se consegue, porque tem os desafios. 

Então, senhor Presidente, foi uma honra muito grande integrar 

esta Justiça Eleitoral, este Tribunal. Eu realmente digo que é uma 

oportunidade única integrar um Colegiado tão competente, com 

pessoas tão especiais e que eu tenho certeza que vou levar 
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muitas lições da nossa convivência aqui, nossa convivência 

harmônica, fraterna, com visões de mundo tão diversas,  que nos 

ajudam no senso de justiça, que é o mais importante. Eu lembro 

que meu pai faleceu muito cedo, com 56 anos de idade. Ele era 

professor do Estado do Paraná e quando estava perto do 

falecimento ele me contou uma história, que ele trabalhava em 

uma empresa em União da Vitória, tinha 16 anos, e a visão que 

nós não temos, mas demonstra quão importante na vida de um 

jovem a figura do Juiz. Então, meu pai trabalhava em uma 

empresa de um cidadão, que era distribuidor de bebidas. Ele 

trabalhou vinte e dois dias e o patrão disse: “Não gostei de você. 

Vá embora.” Meu pai disse:  “Tudo bem, mas e os meus dias 

trabalhados?” O patrão disse que ele não tinha direito e não 

receberia nada. Meu pai foi embora. Antes de chegar em casa 

passou no fórum de União da Vitória, chegou lá e disse: “O Juiz 

está aí? Posso falar com ele?” Responderam que sim. Eu não sei 

quem era o Juiz, mas meu pai contou a ele  a história do que havia 

acontecido “Trabalhei 18 dias. O senhor acha que eu tenho o 

direito de receber?” O Juiz disse: “Claro, tem o direito de receber.” 

O Juiz pegou o telefone e disse “Oi, tudo bem? Seu fulano, eu 

estou aqui com o jovem Emanuel Quadros da Silva, ele trabalhou 

aí na sua empresa. Eu acho que ele tem direito de receber os 18 

dias. O senhor poderia trazer aqui o valor?”  O Juiz, nesse caso, é 

um exemplo. Ele recebeu alguém, resolveu a questão sem 

processo e a pessoa ficou pelo resto da vida com a sensação de 

que a justiça funciona. O Juiz poderia dizer que não seria da 

competência dele, mas resolveu um problema da parte, e já, ali 

mesmo,  executou a sentença. Que é o mais difícil, não é? A 

pessoa saiu dali com a ideia de que a justiça foi feita, que é pelo 

que nós lutamos todos os dias. Então, essa história eu tenho 

sempre presente, porque a  sensação que o cidadão mais sofre é 

com a sensação  da injustiça. Alguém foi injustiçado, uma pessoa 

de maior proeminência na sociedade, um grande empresário, 

cede ali porque o Juiz chamou e, claro, a pessoa obedeceu diante 

da decisão judicial tão informalmente resolvida. Um caso que eu 

levei para resto da minha vida e sempre lembro para as pessoas 

isso, que as vezes a função do Juiz é muito importante, que é fazer 

justiça. Então, foi uma honra muito grande estar aqui. Eu tenho 

certeza que aprendi muito mais. Esses dias eu cheguei em casa e 

disse para a minha esposa:“Sabe que descobri que sou o Juiz mais 

velho do TRE?” E ela disse: “É, o tempo passa.” Então, realmente 
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eu comecei a trabalhar em 1983, no cartório da Vara Cível em São 

José dos Pinhais. Desde então já se foram  38 anos. Digo que 

aprendi muito. Este ano foi muito importante, inclusive para a 

minha função agora como Vice-Presidente, a condução dos 

trabalhos do nosso Presidente, a ouvir a nossa secretária sempre. 

Eu sempre digo lá, para o meu pessoal: “Olha, quando eu estiver 

errando me avise.” Nós temos que ouvir as pessoas. Foi uma 

honra muito grande colegas estar aqui. Foi um ano muito 

agradável. Trabalhar em uma Corte especializada é muito bom. O 

Tribunal do Paraná é conhecido pela qualidade dos seus Juízes, 

das suas decisões, pela eficiência e qualidade dos seus servidores, 

o serviço administrativo, nós somos testemunhas, todo dia para 

onde você olha tem alguém tentando melhorar. O CNJ várias 

vezes reconheceu a excelência da qualidade, tanto do serviço 

administrativo da Justiça Eleitoral do Paraná, quanto da qualidade 

das decisões. Os nossos advogados também, os eleitoralistas do 

Paraná são conhecidos no Brasil inteiro, porque aqui se 

transformou em um centro de excelência do Direito Eleitoral, 

grandes teses nasceram aqui e grandes teses vão nascer ainda. 

Senhor Presidente, se um dia eu for Presidente quero ser como 

Vossa Excelência. Se um dia eu for Corregedor quero ser como o 

Desembargador Vitor, porque Vossas Excelências conduziram uma 

eleição em um dos momentos mais trágicos do mundo, um 

momento de doença, as pessoas com medo. Vossa Excelência, 

Presidente, conseguiu conduzir e liderar esse processo, dando 

aquela sensação de que alguma coisa estava funcionando e a 

Justiça Eleitoral compareceu. Vossa Excelência liderou o processo 

e a Corte conseguiu prestar Justiça com ajuda dos advogados, dos 

nossos servidores e nós conseguimos fazer aquilo  que a 

sociedade  espera. Desembargador Vitor, Vossa Excelência, que 

eu sempre chamava de meu Corregedor e Vossa Excelência 

recusava gentilmente, mas lhe dedico grande admiração. Quando 

estive aqui uns quatro meses antes, quando fui trabalhar como 

Juiz Instrutor no Supremo, eu disse para o ministro: “Eu vou ficar 

com o senhor um ano, porque o meu sonho é retornar ao TRE do 

Paraná”. E quando o fim se aproximava eu dizia: “Lembra do 

nosso combinado, Ministro? Para o senhor é bom, porque se o 

senhor não estiver gostando de mim o senhor tem um pretexto - o 

Fernando está indo para o eleitoral mesmo -, então o senhor já se 

livra de mim. E eu, se não estiver gostando do senhor, o senhor 

nunca vai saber, porque eu tenho o TRE e eu já falei há um ano, 
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que era um sonho trabalhar novamente como Juiz naquele 

tribunal, tamanha a gratidão e a oportunidade de aprender muito 

aqui.” Os meus estimados colegas Thiago e Tavarnaro, juízes 

completos, são juízes justos e meticulosos. Para mim, muitas 

vezes, até um exemplo, porque nós julgamos aquela justiça 

maciça, aquela quantidade de processos, a assessoria prepara. 

Mas, tanto o Doutor Thiago, quanto o Doutor Tavarnaro achavam 

os detalhes e buscavam o senso de justiça, demonstrando que se 

imbuíram dessa função de julgadores, que é o que se espera. Ver 

o processo com a sua inteireza, com toda lhaneza fixar as 

posições e demonstrar a importância de termos essa 

multiplicidade de visões. Doutor Rogério, o que fez foi muito 

generoso comigo na minha chegada aqui e hoje também. É um 

grande amigo, uma pessoa que aprendi a admirar, muito firme, 

muito direto e um excelente Juiz. Doutor Ritzmann também, meu 

colega de turma lá na Faculdade Curitiba e grande magistrado, 

muito firme e muito estudioso. Também agradeço aqui aos meus 

servidores, Ana Paula, Isabel e Dênis e as estagiárias, as duas 

Gabrielas, que integraram a minha equipe e que prestaram 

grandes serviços. Nós estabelecemos uma conversa muito direta 

e eu até brincava que quando vinham com algum problema eu 

dizia: “Mas, vocês primeiro me deem a solução, porque é mais 

fácil,” A grande vantagem de ser Juiz, ao contrário do advogado, 

que o cliente chega com um problema e tem que achar a solução, 

é que para o Juiz, é só escolher uma das teses que está ali à 

disposição. Você não precisa daquela ansiedade: O que eu vou 

fazer? Qual é a ação cabível?” Por isso que eu digo, que eu jamais 

voltarei para a advocacia, porque o advogado tem que administrar 

toda ansiedade e ainda achar a solução. O juiz vai escolher dentre 

as soluções apresentadas. Gostaria de agradecer aos servidores a 

dedicação da qual sou testemunha. Aos demais advogados, 

Doutor Guilherme e Doutor Leandro, muito generosas as palavras. 

Foi um prazer.  Vossas Excelências representam bem a advocacia 

do Paraná e na pessoa de Vossas Excelências homenageio todos 

os advogados que aqui estiveram, a qualidade técnica e 

altamente respeitosa, firme e que facilita o trabalho da Corte. Nós 

todos já trabalhamos em diversos Tribunais e Juízos, como é mais 

fácil quando todos os envolvidos no processo, os auxiliares do Juiz, 

os advogados, o Ministério Público, todos sabem do que estão 

falando. Então, é muito mais fácil, não precisa tecer aqueles 

detalhes. Queria agradecer então aos eminentes advogados esta 
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linda homenagem que recebi e as palavras generosas. Agradeço a 

minha esposa, Maria Teresa, que tem muita paciência. Quando 

casamos, há 32 anos, prometi que ficaria lá como Procurador em 

Guarapuava e não cumpri. Três meses depois, já mudei. E digo 

sempre,  que só vou parar quando me aposentar, não sei quando. 

Aos meus filhos, Alexandre Arruda Quadros da Silva e Isabel 

Arruda Quadros da Silva, advogados que dizem que não vão 

seguir carreira jurídica nem na magistratura nem no Ministério 

Público, mas a minha tese é de que eles ainda serão juízes. Vamos 

ver se estarei certo ou não. É como aquela música: “se eu 

soubesse naquele dia o que sei agora”. Mas, enfim, talvez não 

seja. Também a minha estimada cunhada, Doutora Edeni Arruda, 

que é grande advogada, Conselheira da Ordem, que sempre me 

traz aquela crítica generosa da advocacia, ela que é advogada há 

mais de 50 anos, mas como diz o preceito bíblico: “nós temos que 

amar aqueles que nos criticam”, vamos sempre nos 

aperfeiçoando. Gostaria de agradecer aos meus familiares por 

esse apoio e pela compreensão dessas vicissitudes que a carreira 

nos impõe, de mudanças de cidade. No caso da Justiça Federal, 

nosso Tribunal fica em Porto Alegre. Então, quando as pessoas 

perguntam: “Você vai mudar para Porto Alegre?”, eu respondo 

que na verdade, já me mudei e você não sabe, o cargo tem que 

ser exercido lá, a sede é na região sul, é inerente à nossa 

atividade. Ao estimado Dirceu Wolf, que escolheu a dedo uma 

música que gosto muito e que tocou e ao mesmo tempo me deu o 

incentivo que eu preciso para convencer vários amigos, que não 

entendem como deixei aqui o conforto, a tranquilidade para ir 

para uma outra cidade, deixar aqui essa Corte, que eu gosto 

tanto. Doutora Eloísa, o Ministério Público Federal e o Ministério 

Público Eleitoral sempre tiveram atuação muito próxima, pela 

nossa atividade. Para mim, o Ministério Público é uma 

magistratura, apenas com a função diferente da nossa. Tem as 

mesmas garantias, com a função de provocar o Judiciário. Eu 

sempre tive um carinho e uma atenção toda especial, assim como 

tenho pela advocacia, pelo Ministério Público, que são os agentes 

que dizem aquilo que nós não podemos dizer muitas vezes e que 

defendem a jurisdição da Corte. Aqui, quando houve um episódio 

de uma eleição lá em Braganey, lá em 1982, o Presidente do 

Tribunal Eleitoral, não lembro quem era, mas eu disse: “O senhor 

conseguiu duas eleições em duas cidades”, alguém fraudou as 

eleições em Corbélia e Braganey e eu lembro que o Presidente 
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disse: “Na verdade, aqui nós tivemos uma grande atuação. Nós 

conseguimos fazer tudo isso porque a Doutora Otilia Ferreira da 

Luz Oliveira, Procuradora Regional Eleitoral, atuou de uma 

maneira muito decisiva, propôs todas as medidas e nós 

conseguimos, com o auxílio do Ministério Público, naquele período, 

em 1982, fazer uma nova eleição.” Então, aí está  a importância 

do Ministério Público na defesa da justiça. A justiça não pode dizer 

tudo que está pensando, muito embora a gente tenha muita 

vontade de dizer tudo que quer, mas o Ministério Público tem que 

fazer esse papel, ao meu ver de defender a Jurisdição das Cortes e 

defender a atuação do Juiz. Vou sentir muitas saudades. Sei que 

eu não sou muito sentimental. Sou, mas procuro não demonstrar. 

E, em relação ao Rio Iguaçu, o senhor tem razão Presidente, eu 

sempre morei perto do rio, mas a minha mãe dizia que quem ia 

nadar no Rio Iguaçu morria. Então, eu até hoje não sei nadar 

muito bem. Como quem mora aqui em São José, aquelas cavas do 

Rio Iguaçu, muitas pessoas perderam a vida ali. Vou sentir muitas 

saudades. Levo uma imagem muito agradável, foi um momento 

muito feliz. Esta toga é muito bonita, muito mais bonita que a 

minha lá do TRF. Os nossos fundadores lá pegaram um modelo 

que eu não gostei, mas eu não vou mudar isso agora. Já está há 

cem anos assim e não se mexe numa tradição. Agradeço ao 

Dirceu a homenagem e a todos os servidores. Não consigo citar 

todos, mas tenho todos no meu coração e espero ter deixado aqui 

uma convivência fraterna. Senhor Presidente, só tenho a dizer que 

sempre que possível retornarei a esta Corte, ainda que para 

conviver alguns instantes nas posses, nas solenidades, para 

conseguir sentir essa convivência agradável, séria e competente 

que é uma marca da nossa Justiça Eleitoral. Foi um período muito 

gratificante e para mim uma preparação para esta nova atividade 

que eu irei exercer agora. O que vale são as pessoas e a 

convivência. Não tive nenhum dissabor, foi tudo muito agradável, 

como é o nosso Tribunal Eleitoral do Paraná. Agradeço muito as 

palavras de todos, agradeço a generosidade e apenas tributo 

todas essas palavras à generosidade das pessoas que tentam ver 

qualidades. Embora, podem ter certeza, todos nós sempre 

precisamos nos aperfeiçoar. Então, agradeço muito senhor 

Presidente a homenagem e até breve. Muito Obrigado!” 

 

Após aplausos o Excelentíssimo Senhor Presidente solicitou que 

fosse feita a entrega ao homenageado, de uma lembrança 
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oferecida por Bebel Ritzmann, irmã do Secretário de Gestão de 

Pessoas,  Sérgio Luiz Maranhão Ritzmann 

 

 e ainda consignou e agradeceu a presença do Excelentíssimo 

Senhor Juiz Rodrigo Otávio Rodrigues Gomes do Amaral, que foi 

escolhido como membro efetivo da Corte, na categoria de Juiz de 

Direito do Estado do Paraná e que irá tomar posse na próxima 

segunda-feira, e complementou: “É com grande honra e alegria, 

Desembargador Fernando, que nós encerramos essas singelas 

homenagens prestadas ao senhor merecidamente. Conforme 

sempre diz o Doutor Guilherme, “Aquele que é picado pela mosca 

azul da Justiça Eleitoral nunca mais a esquece.” Com certeza o 

senhor continuará sempre mantendo esse contato e nós também 

vamos sempre manter esse contato com esta Casa, que tanta 

alegria nos traz e como característica de todos que a deixam 

ficam sempre com a vontade de retornar. Não havendo mais nada 

a tratar, declaramos encerrada a presente sessão, e desejando 

especialmente ao Desembargador Fernando Quadros sucesso na 

continuidade de sua vida e de sua carreira profissional. Muito 

obrigado Desembargador Fernando!” 

 

Ao final, agradeceu uma vez mais a presença de todos e designou 

o dia 05 de julho, às catorze horas, para a realização da próxima 

Sessão Solene de Posse. 

 

Nada mais havendo a tratar, às quinze horas e cinquenta e oito 

minutos foi encerrada a Sessão. E, para constar, eu                  

___________________________ Danielle Cidade Morgado Maemura, 

Secretários, lavrei a presente Ata que vai assinada pelo Senhor 

Presidente  deste Tribunal. 

 

Curitiba,  02 de julho de 2021. 

 

 

 

TITO CAMPOS DE PAULA 

Presidente 

 

 

 

 


